
Конспект консультации логопеда для родителей детей 5-6 лет с 
нарушениями речи.

«Развитие связной речи детей в условиях семьи»

Цель: раскрытие значения развития связной речи ребёнка

Задачи:  познакомить родителей с  особенностями речевого развития детей 
старшего  дошкольного  возраста;  познакомить  с  понятием  "Связная  речь"; 
познакомить с играми способствующему развитию связной речи; вовлечь родителей 
в педагогический процесс.

Форма проведения: родительская гостиная.

Ход мероприятия.

1. Предварительный этап.
Приглашение родителей на групповую консультацию.

2. Организационный этап.
Логопед просит родителей встать в круг.
Логопед. Добрый вечер! Мы рады видеть вас в нашем детском саду. Спасибо, 

что  нашли  время  и  пришли  на  нашу  встречу.  Сегодня  мы поговорим  с  вами  о 
важности красивой речи и о том, как такую речь можно сформировать у ребёнка при 
помощи различных игр и приёмов в условиях семьи. 

«Прекрасна речь, когда она, как ручеёк,
Бежит среди камней чиста, нетороплива,
И ты готов внимать её поток
И восклицать: - О ! Как же ты красива».

Логопед. Я уверена, что каждый родитель желает, чтобы у его ребенка речь 
была  красивой,  как  ручеёк.  И  сейчас  мы  с  вами  поиграем  в  игру  "Продолжи 
предложение". Я предлагаю вам закончить следующее предложение: "Я хочу, чтобы 
у  моего  ребенка  была  красивая  речь,  потому  что  (для  того  чтобы)  ...".  Первый 
участник отвечает и передает мячик второму участнику и так далее.. 

Логопед.  Спасибо вам большое за  такие  искренние  и  правильные ответы. 
Очень приятно видеть внимательных и заботливых родителей и я рада, что все мы 
заинтересованы в правильной и красивой речи наших детей.  Логопед предлагает 
родителям пройти присесть на стулья. 

3. Основной этап.
Логопед.  Тема  нашей   встречи  «Развитие  связной  речи  детей  в  условиях 

семьи". Уважаемые родители, скажите мне пожалуйста, что же такое связная речь? 
Кто как считает? Ответы родителей.

Логопед. Да действительно, давайте вспомним с вами, что же такое речь и 
какие  компоненты  речи  существуют.  Логопед  обращает  внимание  родителей  на 
доску.



Речь,  как  исторически  сложившаяся  форма  общения  развивается  в 
дошкольном возрасте.  Основная задача речевого развития детей –  это овладение 
нормами и правилами родного языка, определёнными для каждого возраста, а также 
развитие у детей коммуникативных способностей, то есть  умение общаться. Сам 
ребёнок овладевает речью только в процессе общения со взрослым. Сегодня мы с 
вами поговорим о развитии связной речи ребёнка.

Связная речь предполагает овладение богатейшим словарным запасом языка, 
овладение грамматическим строем, а также практическое их применение, умение 
пользоваться усвоенным языковым материалом, а именно умение полно, связно, 
последовательно и понятно окружающим передать содержание готового текста или 
самостоятельно составить связный текст.
        

          Только обладая хорошо развитой связной речью, ребенок может давать 
развернутые ответы на сложные вопросы, последовательно и полно излагать свои 
собственные мысли, воспроизводить содержание рассказов. Поэтому очень важно 
именно в дошкольном возрасте развивать связную речь. 

Связная речь формируется в тесной связи с умственным развитием ребенка, 
развитием мышления, восприятия, внимания. Для того чтобы связно рассказать о 
каком-то событии, необходимо представить себе объект рассказа, проанализировать, 



отобрать основные элементы, установить причинно-следственные связи. Для того 
чтобы добиться связности речи, необходимо правильно использовать интонацию, 
правильно подобрать слова, правильно выстроить слова в предложение, 
использовать языковые средства для связи предложений. 

Для детей дошкольного возраста основным видом деятельности является 
игра, именно благодаря игре можно развивать связную речь. Игра позволяет 
развивать диалогическую и монологическую речь; обогащается словарный запас; 
формируются предпосылки письменной речи, и, что самое главное, участие в таких 
играх стимулирует речевую активность ребёнка.
         Известно, что усвоение детьми связных форм высказываний — процесс 
постепенный и достаточно сложный. Его успешность зависит от работы педагогов и 
родителей, которые помогают им овладевать этими навыками как на специально 
организованных занятиях, так и в процессе повседневной жизни. 

Уважаемые родители, сегодня я хочу поделиться с вами играми, которые 
направлены на активизацию речевого развития детей. Игры простые и не требуют 
специальной подготовки. В них можно играть дома, на отдыхе, на улице, по дороге 
в детский сад.

Игры и упражнения для развития связной речи.

                                 Игра  «Продолжи предложение»
          
Детям предлагается продолжить и закончить начатое взрослым предложение, 
опираясь на наводящие вопросы. Например, взрослый начинает предложение так: 
«Маша надела пальто и пошла ... (Куда? Зачем?)» Или более усложненный вариант: 
«Маша пошла в магазин , чтобы ...» .

                                           Игровое упражнение «Если бы...»
          
Взрослый предлагает детям пофантазировать на такие темы, как:
«Если бы я был волшебником, то ...», «Если бы я стал невидимым ...»,«Если бы я 
был миллионером ...»

Игра "А дальше было........."

Взрослый рассказывает детям начало сказки или рассказа, а ребенок должен 
придумать концовку.

Игра "Помоги мне рассказать"

Взрослый говорит ребенку.  Послушай, что я расскажу. Там, где я буду 
останавливаться, ты будешь мне помогать: подбирать слова и составлять 
предложения. Жили-были три брата: ветер, ветерок и ветрище. Ветер говорит: «Я 
самый главный!» Какой может быть ветер? (Сильный, резкий, порывистый, 
холодный...). Ветрище не согласился с братом: «Нет, это я самый главный, меня и 
зовут ветрище!» Какой ветрище? (Могучий, злой, суровый, ледяной.) Ветерочек 
слушал их и думал: «А какой же я?» (Легкий, нежный, приятный, ласковый...). 



Долго спорили братья, но так ничего и не выяснили. Решили они силой помериться. 
Подул ветер. Что произошло? (Деревья закачались, травка пригнулась к земле.) Что 
делал ветер? (Дул, мчался, гудел, ворчал.). Подул ветер-ветрище. Что он делал? 
(Сильно дул, выл, завывал, стремительно несся.) Что после этого случилось? (Ветки 
у деревьев сломались, трава полегла, тучи набежали, птицы и звери спрятались.) И 
вот подул ветерок. Что он делал (дул ласково и нежно, шелестел листвой, 
озорничал, раскачивал веточки). Что произошло в природе? (Листочки зашелестели, 
птички запели, стало прохладно и приятно.)
Если ребенок затрудняется продолжить, то взрослый ему помогает.

                                                      Игра "Загадай мне загадку".

Взрослый просит ребенка загадать ему загадку подробно описав внешний 
вид предмета. Для этого вначале можно использовать схему-подсказку.

Сначала загадку загадывает взрослый, а ребенок должен отгадать. Например/ 
Это игрушка красного цвета с желтой полоской, он круглый, небольшого размера, 
он изготовлен из резины, его можно бросать, ловить, катать , пинать.  (мяч)

Уважаемые родители, давайте сейчас немного потренируемся в составлении 
загадок и их отгадывании.

Дорогие родители,  у  вас получились прекрасные загадки и я  уверена,  что 
вашим детям они бы очень понравились. 

В  завершение  нашей  родительской  гостиной,  мне  хочется  сказать  ещё 
несколько строк. Уважаемые взрослые, не забывайте, что решающее значение для 
развития разговорной речи дошкольника имеет его общение с вами. Постарайтесь во 
время совместных прогулок с детьми обращать их внимание  на значимые для него 
объекты: магазины, школы, поликлиники, библиотеки. Расскажите ребенку, для чего 
эти учреждения, кто в них работает. Во время прогулки в парке, сквере, на пруду 
привлекайте внимание своего сына или дочки к красоте окружающей природы. Не 
уходите от ответов на вопросы ребенка.  Больше читайте детям сказки, рассказы, 
беседуйте о прочитанном произведении. 



Чтобы правильно развивать речь ребёнка, нужно придерживаться некоторых 
советов:

- не старайтесь ускорить ход естественного речевого развития ребёнка; 
- не перегружайте его речевыми занятиями; 
- игры и упражнения, должны соответствовать возрасту;
-  при  общении  с  ребёнком  следите  за  своей  речью;  говорите  с  ним  не 

торопясь;  звуки  и  слова  произносите  чётко  и  ясно;  непонятные  слова,  обороты, 
встречающиеся  в  тексте,  непременно  объясните;  не  следует  искажать  слова, 
имитировать детскую речь, никакого сюсюканья, подделывания под лепет детей.

-  не  оставляйте  без  ответа  вопросы ребёнка  и  не  забудьте  проверить:  «А 
понятен ли ему ваш ответ?».

4. Подведение итогов. 
Рефлексия «Закончи фразу».
Сейчас я предлагаю с вами еще раз поиграть в игру «Продолжи фразу». А 

фраза  такая,  "Чтобы  у  моего  ребёнка  была  хорошо  развита  речь,  я  должен 
(должна…………………………..)."

Уважаемые  родители  перед  вами  солнышко  (желтый  круг).  Если  вам 
понравилось  наше  мероприятие,  вы  получили  новые  знания,  были  активными 
участниками,  дополните картину яркими, лучистыми лучиками (желтые полоски)! 
Если вам не понравилась наша встреча, вы считаете, что потеряли время, дополните 
картину мрачными  тучками. (Звучит тихая, спокойная музыка, родители проводят 
оценку данного мероприятия).

Логопед. Я ещё раз благодарю вас за эту встречу. Спасибо. (Логопед раздаёт 
родителям памятки с играми на развитие связной речи)
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